

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 19 de Febrero de 1896

Año XXV. Núm. 6.820

Declaraciones del general Weyler

Muy grata es la impresión que en Cuba y en la Península han producido las declaraciones hechas oficialmente por el general Weyler al posesionarse del gobierno general de la isla de Cuba.

Al aplaudir todos los españoles las frases del nuevo general en jefe de aquel ejército, aplaude la conducta y propósitos del Gobierno, pues bien se recordará que el Sr. Cánovas del Castillo tiene repetidos en anteriores y recientes oportunidades los mismos conceptos que hoy se aplauden en labios del general Weyler.

«No hay que pensar en política, sino en terminar la guerra.» Tal es la síntesis del criterio del Gobierno y del nuevo general en jefe del ejército de Cuba.

Para aquellos que con mala intención exageraban la nota de la severidad, ha tenido el general Weyler la siguiente declaración:

«Corresponderán mis actos a la noble generosidad que el español caballero e hidalgo tiene siempre para el vencido; castigaré severamente a cuantos en cualquier forma presten su concurso a los enemigos de la patria, a cuantos traten de menguar su prestigio, y en cambio, los que sirvan a la causa de España obtendrán la protección resuelta y entusiasta que merecen.»

Para aquellos otros que cándidamente se convertían en instrumento de los laborantes, abogando por la inmediata implantación de reformas, ha tenido el general Weyler estas oportunísimas frases:

«Estoy resuelto a prescindir de toda misión política, porque he venido a la isla a terminar la guerra. Pero en mi no ha de hallar ciertamente, obstáculo alguno, sino asentimiento respetuoso y concurso eficaz el Gobierno de la nación cuando en sazón oportuna y compatible con los fines de la pacificación de la isla, entienda que deben plantearse reformas convenientes a su prosperidad.»

«España tendrá siempre para Cuba aquel amor desinteresado é inefable que guarda el corazón de la madre para los hijos.»

Asimismo el general Weyler ha dirigido una circular a todas las autoridades de la Isla dándolas cuenta de la toma de posesión, saludándolas y comunicando instrucciones categóricas. En ellas se consigna que a fin de que el espíritu público se reaccione por completo, están obligadas todas las autoridades a prestar un apoyo eficaz y resuelto a los elementos leales; procediendo con la mayor severidad contra todo el que haciendo traición a la patria ayude por cualquier medio y en cualquier forma a sus enemigos.

Los buenos españoles están obliga-

dos a demostrar sus sentimientos patrióticos con hechos y con sacrificios.

Los poblados deben colocarse en condiciones de defensa y resistir a las intenciones de los rebeldes; en todas las localidades deben nutrirse cuerpos de voluntarios y guerrillas, y la población civil no ha de colocarse en actitud pasiva; siendo deber de las autoridades facilitar confidencias al ejército para quien es indispensable estar siempre orientado acerca de los movimientos de los insurrectos.

Dice, por último, el general en jefe en esa Circular, que el honor de España no consiente que impunemente se preste auxilio ni se demuestren simpatías a los que atentan a la integridad del territorio nacional desconociendo su soberanía, y que todas las autoridades locales están obligadas a poner a su disposición a los cómplices y encubridores de los rebeldes y a los que públicamente simpatizan con ellos.

Natural era que en la capital de la isla se recogiesen con aplauso tales declaraciones; y por lo tanto, no puede sorprendernos lo que anuncia el correspondiente telegráfico de «El Imparcial».

«La Unión Constitucional» copia las frases pronunciadas por el general Weyler al recibir a las comisiones de los partidos, y dice que se impone la unión de los españoles y abandonar ante el interés de la patria toda diferencia política. «Pensemos ante todo—escribe aquel periódico—en acabar la guerra. Cuando ésta acabe, es probable que se unifiquen las opiniones y antepongamos la patria a todas las teorías de escuela.»

«El Diario de la Marina» comenta la alocución y los discursos de Weyler, diciendo que prueban lo infundado de los temores que la pasión y la malicia engendraron respecto a actos y procedimientos del nuevo capitán general.

«La llegada de éste—añade—ha regocijado a la Habana. Se espera y se desea que se aprovechen los medios de acción que España envía y dispone para que la guerra termine.»

«La Lucha» saluda respetuosamente la actitud levantada de Weyler.

«El Pueblo» publica un violento artículo contra los rebeldes y aconseja a Weyler que no se fie de ellos y proceda con energía hasta extinguir la atmósfera laborante.

«El País», autonomista, da respetuoso saludo al general y reitera su adhesión a España.

No pueden ser más favorables los auspicios con que comienza esta nueva fase de la campaña.

Debemos, pues, confiar, en inmediatos y fecundos resultados.

(«El Estandarte».)

Impresiones políticas

Un periódico republicano confiesa que la república española de 1873 fué «un-

manicomio» en que se cometieron «toda suerte de desatinos».

De aquel «manicomio» proceden la mayoría de los republicanos actuales; y aun cuando algunos se han dado de «alta» a sí mismos (no sabemos si con riesgo de reincidir como aquel cura recluido en Sevilla que se creía Neptuno), otros continúan al parecer tan enfermos como antes.

En la asamblea federal se ofrece este ejemplo de exaltación política, incurable que hace perder a los pacientes toda noción de amistad, respeto y disciplina.

Allá se reniega del jefe y del apóstol; se duda de la «sinceridad» del correligionario; se llama «bruto» al amigo, y «miserable» al que tal dice; se pasa del insulto a la agresión; y lo que debió ser prenda de unión y pacto de inteligencia, se convierte en semillero de desafíos.

¿Queda, a lo menos, immaculado é indemne el culto a las ideas?

Tampoco. La verdad del sufragio, principio esencial del que arranca toda organización y toda soberanía en la democracia, resulta atropellada,—según afirmación de muchos de los congregados,—por varios representantes que traen el acta sucia.

Ni siquiera quedan a salvo la imparcialidad y la justicia, pues, según declaración de los federales revolucionarios, ha sido escarnecida por el presidente señor Pi y Margall.

¡Y esa gente es la que pretende regenerar a España!

En el fragor del tumulto federal, co, destácase bien clara y definida la tendencia a destronar al señor Pi.

Es este el último ídolo de la democracia que se bambolea ya sobre su pedestal.

Murió Ruiz Zorrilla aniquilado por el desengaño y la impotencia, dejando a su partido en la discordia y al frente de las dos opuestas fracciones, a dos medianías.

Retiróse por iguales causas el señor Castelar, quedando en plena descomposición sus ya reducidas huestes.

Ahora le toca el turno a Pi y Margall, víctima de la ambición de algunos de sus discípulos que se repartirán la herencia mermándola considerablemente.

Es el destino implacable que aguarda a los apóstoles de la revolución: ser devorados por ella.

Así acabaron Danton, Robespierre, Saint-Just y tantos otros en Francia; y así acabarán sus émulo en España.

El obligado fin de las predicaciones republicanas es la demagogia. La república francesa que empezó conservadora en Mac-Mahon, Thiers y Gambetta, ha degenerado ya en socialista. Del mismo modo los partidos republicanos españoles que empezaron con

Castelar, Ruiz Zorrilla y Pi Margall, tras el aniquilamiento de esos ilustrados jefes, empiezan a ser asaltados por oscuros agitadores, mientras las masas obreras que antes formaban su núcleo, van a engrosar las huestes socialistas de Pablo Iglesias ó a inscribirse en el negro registro de la anarquía.

La colonia española de Méjico está dando muestra de un patriotismo insuperable.

A las remesas de ganado y otros objetos regalados a España para sostener la guerra de Cuba, hay que añadir ahora otro donativo de 1.000 caballos y 200 mulos.

¡Qué diferencia entre esos españoles que lejos de la patria que no pudo sustentarios, todavía se sacrifican por ella, y los que viviendo acá se consagran exclusivamente a conspirar contra el Gobierno, olvidándose en su ruñ tarea de los valientes soldados que pelean en Cuba.

Los socialistas franceses que tanto alardean de rectos y puritanos, acaban de cambiar el juez que instruye el proceso sobre la cuestión de los ferrocarriles del Sud.

El Senado ha calificado de «ilegalidad» tal sustitución, derrotando al Gobierno por gran mayoría de votos.

A pesar de esta derrota, el ministro no ha dimitido todavía; antes bien acentúa sus propósitos de suprimir a aquel alto cuerpo colegislador.

Así obran los radicales. Les estorba un juez, lo sustituyen; les censura el Senado, lo suprimen.

Todo sin perjuicio de considerarse la gente más recta y justiciera del mundo.

Ecos varios

Nuevas experiencias.—Astucia de un soldado.—Dinero que no vuelve.—Pérdida de un crucero japonés.—La beligerancia.

El famoso y sugestivo descubrimiento del profesor Roentgen acerca de la fotografía a través de los cuerpos opacos, ha sido ya ensayado en Barcelona. Los ensayos se han verificado en la Academia de Ciencias, con carácter particular, obteniendo el consiguiente éxito, que será completo en las sucesivas pruebas, contando con buenos aparatos y obviadas las dificultades de detalle que aparecen siempre en todo procedimiento nuevo. Sin embargo, las experiencias hechas hasta la fecha en la Academia de Ciencias no pueden ser más satisfactorias en el terreno positivo, pues dentro de un portamonedas de cuero negro y colada en la bolsa interior la llave del mismo, ésta fué fotografiada a través del cuero y de la bolsa, quedando clara y visible, sin aparecer el envoltorio que la encerraba.

También en la Facultad de Medicina se verifican iguales experimentos, por iniciativa del decano de la misma, doc-

tor Giné y Partagás, y bajo la inteligente dirección del catedrático de Física del Instituto, Dr. D. Tomás Escriche. Los resultados obtenidos parecen haber sido también satisfactorios.

«El Diario de la Marina» trae el siguiente diálogo:

—«Yo no aguanto más: me voy a pasar al enemigo voy a vender el armamento y las municiones.

Esto decía en una bodega un soldado, haciendo creer que estaba borracho. En la bodega había cuatro ó cinco paisanos.

—Yo te lo compro—le dijo uno en voz baja.

—Si quieres venderlo, yo no tengo inconveniente en comprártelo—dijo otro.

—Si te decides irte, yo te diré la manera de incorporarte a una partida—dijole un tercero.

A todas estas, el soldado salía de la bodega seguido de los tres individuos, que no querían perder aquella oportunidad de adquirir un Matüser y municiones. El soldado continuaba haciéndose el borracho, hasta que dió por terminada la comedia, y dijo:

—Mi comandante, ahí tiene usted esos bribones, que quieren comprarme el armamento para el enemigo.

Los individuos fueron detenidos, y alguien regaló cinco duros al soldado, que tan buenas condiciones policíacas había demostrado poseer.

Lamentanse los periódicos de los Estados Unidos de la pérdida que el país experimenta con la retirada a Europa de subidas dotes pertenecientes a las ricas herederas casadas durante los últimos veinticinco años con nobles que emplean ese dinero en sostener el brillo de sus títulos.

En ese cuarto de siglo, se hace subir a 161 millones pesos en oro la suma trasbordada al viejo continente, y en los diez últimos años, sólo ocho dotes procedentes de Nueva York forman la suma de 75 millones, como se ve por la siguiente lista, que indica la suma aportada al matrimonio por los siguientes jóvenes:

La condesa de Casillane, 10 millones; duquesa de Malborough, 20 millones; baronesa de Selliere, 8 millones; señora Almeric Paget, 8 millones; condesa de Langier Villars, 7 millones; duquesa de Dino, 6 millones; lady Beresford, 6 millones; señora Ralph Vivian, 6 millones.

El comercial espíritu yankee no aprueba esas sacas periódicas, y trueca contra esta moderna industria europea, que así lo califica, haciendo notar la falta de espíritu democrático que en la práctica se nota, en vista de la tendencia creciente en el país a poseer los títulos, honores y distinciones que se usan en las naciones monárquicas.

Se ha ido a pique el crucero de la marina de guerra japonesa «Kokei» de 100 toneladas de desplazamiento, 1.200 caballos, 17 millas de andar y armado con tres cañones de tiro rápido de 12 centímetros y cuatro tubos lanzatorpedos.

Dicho crucero se perdió totalmente a unas 15 millas de la isla Tsang, por haber tocado en un bajo existente en la misma.

De la tripulación se salvaron 123 in-

dividuos, incluso el comandante y los oficiales, pereciendo 29, los cadáveres no han sido recogidos.

El crucero formaba parte de la escuadra china, de la cual le capturaron los japoneses en la batalla naval de Wei hai wei, dada en Febrero del año último.

El «Wolrd» publica el despacho siguiente enviado por el general Martínez Campos, como respuesta a una pregunta que le hizo el periódico americano:

«Creo firmemente que el reconocimiento del derecho de beligerantes a los insurgentes cubanos, es un ultraje a la moralidad que debe existir en las relaciones internacionales. Los insurrectos han seguido una política de destrucción. No se han apoderado de ningún pueblo determinado, y cuando les hemos atacado, han abandonado sus posiciones y no han podido resistir a las columnas lanzadas en su persecución. Algunas de las posiciones abandonadas por los insurrectos eran a menudo casi inexpugnables.»

NOTICIAS

Ha fallecido el general Cuenca, presidente de la tercera sección del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Las oposiciones para cubrir las cátedras vacantes en las Universidades é Institutos empezarán tan pronto como el Consejo de Instrucción pública designe los tribunales.

El marqués de Cerralbo ha recibido el siguiente despacho:

«Tengo el gusto de participarle que Jaime ingresa en el ejército ruso, y me complace que tu hermano Casasola le haya acompañado.—Carlos.»

En Logroño el «trancezo» está causando estragos grandes.

Un corresponsal en dicha capital telegrafía diciendo que, apesar de las medidas adoptadas por las autoridades, la epidemia continúa causando muchas víctimas, pertenecientes a todas las clases sociales.

El Gobierno proyecta unificar la legislación relativa a gratificaciones de los servidores del Estado que se satisfacen con cargo al presupuesto.

En el presupuesto de 1892-93, el Gobierno conservador propuso la supresión de todas las gratificaciones, dietas, retribuciones, emolumentos, asignaciones, etc.; pero las Cortes aprobaron la supresión de todo lo propuesto, menos la de las gratificaciones.

Por la dirección de Instrucción pública se ha dirigido una circular a los rectores de las Universidades, recordándoles el cumplimiento más exacto de la Real orden de 5 de Marzo de 1891, relativa a jubilaciones por imposibilidad física.

S. M. la Reina se ha dignado conceder 2.550 pesetas con destino al Sanatorio establecido en Santander, para los soldados que regresan de Cuba heridos y enfermos.

El Gobierno ha tenido noticia de que de nuevo se trataba por los poseedores de la isla de Cabrera de enagenar aquel pequeño pedazo del territorio a una casa inglesa. En su consecuencia, se ha dictado una Real orden recordando a los poseedores de la isla Cabrera, que ningún español está autorizado por las

leyes para enagenar terrenos en términos que implique una desmembración del territorio, por insignificante que sea, y un desconocimiento de la soberanía del Estado.

En concepto de alumno libre y a la edad de once años menos dos meses, ha obtenido en Madrid el grado de bachiller el niño don Emilio Serrano Carmoña, ostentando en su hoja de estudios nueve calificaciones de sobresaliente, dos de notable, tres de bueno y tres de aprobado.

En los ejercicios de grado ha merecido la calificación de sobresaliente en el primero, y de aprobado en el segundo.

Un comerciante de caballos, francés, poseedor de unos bigotes que causan la admiración de todo el país en el cual ejerce su industria por lo largos, está demandado ante los tribunales para que cumpla un contrato de compraventa.

Encontrábase en una posada, cuando un propietario se dirigió a él, diciéndole:

¡Soberbios bigotes! ¿Se venden?

—Sí.

—¿En cuánto?

—En 10 francos.

—Trato hecho. Os compro la mitad. He ahí cinco francos.

El comerciante de caballos tomó riendo los cien sueldos y los entregó a la posadera; pero el propietario, que hablaba en serio, quería ejecutar inmediatamente el trato privando al chalán de la mitad de su bigote. No consintiendo éste ha sido demandado ante los tribunales, donde ha de ventilarse si el bigote que causa la envidia de tantos hombres y la admiración de las mujeres ha sido realmente vendido, y si su poseedor tiene que conformarse con que el comprador le corte la mitad, ya que por ella entregó los cinco francos.

Mr. Hill ha comunicado a la Sociedad Real de Londres sus experimentos acerca de la influencia de la gravedad del líquido sanguíneo sobre la circulación, demostrando que, aparte de los cambios de posición, determina efectos hidrostáticos positivos, bien que compensados por una excitación vaso motora. Por medio del cloroformo, como paralice esta excitación, si se acentúa demasiado la posición natural del sujeto del experimento, de modo que la circulación de retorno se haga con dificultad, el corazón deja de funcionar. De aquí que uno de los medios más rápidos para socorrer a los colapsados por el cloroformo, es la inversión de la posición vertical, uniendo esta práctica a la de la respiración artificial.

Un periódico francés da la noticia de que la mayor parte de los cangrejos que se consumen en la capital francesa proceden de Prusia, donde se han dedicado al cultivo artificial en grande escala de ese crustáceo de agua dulce que les hermite hacer cuantiosas exportaciones.

No dice la prensa con cuánto contribuye Francia por este concepto al sostenimiento de la expresada industria prusiana; pero en cambio ha calculado que sólo Paris consume ostras por valor de 12 a 15 millones de francos anuales.

Gacetilla

Ha terminado el carnaval durante cuyos últimos días se ha notado bastante animación así en las calles como en el Teatro Principal y sociedades recreativas, en las que se han dado bailes que, aunque lucidos no han alcanzado la brillantez de los años anteriores.

Pero la nota saliente ha sido la cabalgata que salió el lunes a postular a favor de la Beneficencia Domiciliaria recorriendo el curso previamente anunciado en la que se exhibieron algunos trabajos ingeniosos que llamaron la atención del público.

Componían la mascarada varias máscaras montadas y los carruajes que anunciamos en nuestro número del viernes, sobresaliendo entre ellos, uno que representaba el emblema de la Caridad que más bien lo era de la humanidad enlazada por los vínculos de la paz universal, pues las máscaras que formaban el grupo vestían primorosos trajes indígenas representando las poblaciones características de las cinco partes en que se considera geográficamente dividido el mundo: otro conteniendo los principales aparatos de una fábrica eléctrica, vistiendo los que iban en él trajes de muy buen gusto y cuyos sombreros afectaban la forma de aisladores, distinguiéndose por soltar con verdadera prodigalidad chorros de agua aromatizada; otro representando un tren de bombas de incendio con su maquinaria y ocho bomberos con sus trajes correspondientes: otro figurando un aquarium con variedad de peces, corales, algas marinas y un buzo en el fondo del mar: otro en forma nido, figurando en él tres animales volátiles cuyos trajes llamaron la atención por lo ingenioso y pacientísimo del trabajo allí acumulado; y otro en el que iban una pareja de indios con preciosos trajes y adornos propios de la región asiática que representaba. Además de numerosos carruajes con máscaras cerraba el bullicioso cortejo uno con individuos de la Junta de la Asociación de Beneficencia Domiciliaria.

Apesar de la aglomeración de gente en todas las calles del largo trayecto recorrido, no ha habido que lamentar ningún incidente desagradable.

La función a beneficio del Mro. Director Sig. Domenico Bellísimo, que tuvo lugar anoche, fué la de despedida de la Compañía de ópera Italiana que ha actuado en nuestro Teatro Principal durante la temporada que terminó ayer y en cuyos trabajos nos hemos venido ocupando con más ó menos acierto en nuestra gacetilla.

La ópera «Cármén» y la sinfonía de «La Forza del Destino» formaron el programa de la función. Nada diremos de la primera, pues ya en anteriores revistas nos hemos ocupado en ella y en nada tenemos que modificar el juicio emitido, complaciéndonos en manifestar que la sinfonía de «La Forza del Destino», dirigida majistralmente por el beneficiado, obtuvo una ejecución muy notable que mereció calurosos y nutridos aplausos del numeroso público que llenaba nuestro coliseo; viéndose el Sig. Bellísimo obsequiado con varios regalos ofrecidos por los artistas, la orquesta y varios amigos particulares

que aprovecharon aquella ocasion para significarle las simpatias y el aprecio que les merece.

Tambien nosotros le felicitamos cordialmente por su asiduo trabajo durante toda la temporada y con esta revisi6n despedimos de los demas artistas, profesores de la orquesta y Empresa, deseando a los primeros ventajosas contratas con empresas tan exactas y puntuales en el cumplimiento de sus compromisos como la que les cupo en suerte este a6o, y a 6sta, que no podemos menos de elogiar por sus buenos deseos y por sus esfuerzos por complacer al p6blico, mejor suerte y buen acierto en lo sucesivo, si alguna vez se decide, como deseamos, a tomar a su cargo, la direcci6n y administraci6n de los espect6culos que tengan lugar en nuestro Teatro Principal.

Procedente de Cagliari en dos dias de navegaci6n fonde6 en la ma6ana del l6nes en aguas de Calafiguera de este puerto, la Fragata de guerra alemana «Moltke» al mando de su Comandante el Capitan de Navio Mr. J. N. Schmidis con 445 tripulantes y 16 ca6ones, emplazando 3.500 toneladas.

El «Boletin oficial eclesi6stico» de este Obispado publicado ayer contiene el siguiente sumario: Pastoral de nuestro Ilmo. Sr. Obispo sobre el santo tiempo de Cuaresma; lo que deb6 de leerse en la misa mayor de los dos pr6ximos Domingos; Facultades que se facilitan a los se6ores confesores durante la Cuaresma; Edicto de 6rdenes generales para las pr6ximas t6mporas de S. Matias; Toma de h6bito de dos novicias Clarisas en Ciudadela, y aclaraci6n a las gracias de la Bula de la Santa Cruzada.

En la ma6ana de hoy el Rdo. P. Ferris de la Compa6ia de Jesus ha empezado la predicaci6n cuaresmal en la parroquia de Sta. Marfa y desde ma6ana comenzar6 en dicha iglesia una tanda de ejercicios espirituales para ni6os que dar6n el citado P. y el padre Doyle.

Dichos ejercicios tendr6n lugar a las diez por las ma6anas y a las cuatro y media por las tardes.

Hoy han ingresado en la caja de la Asociaci6n de Beneficencia Domiciliaria las siguientes cantidades:

	Ptas.
Procedente de la cabalgata del «Centro Carnavalesco» del 6ltimo dia de Carnaval.	200'00
Idem de varios individuos del mismo, que por la noche hicieron una colecta en el Teatro Principal y sociedades recreativas.	103'13
Idem del j6ven don Jos6 Mercadal que recorri6 las calles de esta ciudad en traje de m6scara con tan laudable objeto.	6'68
Idem del Sr. Director mercantil de la f6brica «Industrial Mahonesa».	25'00
Idem del se6or Teniente Coronel primer jefe del 8.º Batall6n de Artillerfa.	25'00
Idem del se6or Capitan de la Compa6ia de Zapadores-minadores.	10'00
Idem del se6or Coronel del Regimiento Regional de Baleares n.º 2.	50'00
Idem de un s6cio del casino de Ferrerfas.	1'00
Idem recibido por conducto del Secretario de esta Asociaci6n.	5'00
Total.	425'81

La dotaci6n del buque de guerra aleman surto en este puerto ha salido esta tarde a dar un paseo campestre por las afueras de esta ciudad.

Telegramas de «La Marfima»:
«Barcelona 17.—8'40 m.—Fondeado «Menorqufn» a las seis: viento duro del Nordeste: mares gruesas del mismo.—Ginart.»

«Palma 19.—8 m.—«Nuevo Mahod6s» llegado a las seis sin novedad: viento flojo del segundo cuadrante: mucha marejada.—Salv6.»

Pasajeros salidos ayer tarde para Palma en el vapor-correo «Nuevo Mahon6s»:

D. Jos6 Derdo; Pedro Tenas; 6 individuos de tropa; Francisco Frau; Jos6 Aguil6; B6rbara Ribas; Francisca Reus; y Margarita Tur y un hijo.—Total, 14.

Calendario

Santo de hoy.—Stos. Conrado, confesor, y Beato, presbitero y confesor.

Santo de ma6ana.—Stos. Leon, obispo, 6 Irene, v6rgen.

Cultos

En la parroquia de Santa Marfa ha empezado esta ma6ana la predicaci6n cuaresmal el Rdo. Padre Ferris de la Compa6ia de Jesus; esta noche se practica como todos los a6os la piadosa devoci6n de la Buena Muerte despues del Stmo. Rosario. En el C6rmen y S. Francisco, piadoso ejercicio del Viacrucis.

Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, da principio hoy en la iglesia de S. Jos6, el Se6or est6 de manifiesto por la tarde desde las cinco y media hasta las ocho, practic6ndose con toda devoci6n los propios y acostumbrados cultos en honor de Jesus Sacramentado.

Ma6ana ju6ves, en la parroquia de Santa Marfa a las diez, se dar6 principio a una tanda de ejercicios espirituales para ni6os, dirigidos por los PP. Ferris y Doyle de la Compa6ia de Jesus.

Visita a la Corte de Marfa.—Ma6ana se hace a Ntra. Sra. de las Angustias en el C6rmen.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 17.—4 t.	
4 por ciento Interior.	64'50
4 por ciento Exterior.	74'27
4 por ciento Amortizable.	78'65
Billetes Hip. de Cuba 1886.	93'87
Id. id. id. 1890.	81'87
Banco Hispano-Colonial.	00'00
Ferro-carril de Francia.	21'40
Ferro-carril del Norte.	26'85
Id. de Orense.	00'00
Ferro-carril de Almansa.	00'00
Id. de O. B. y Francia.	54'62
Id. del Norte.	00'00
Id. de Orense.	00'00
Id. de Almansa.	58'62
Obligaciones C.ª Transatl6ntica.	86'25

Empe6os del Casino Mercantil
Interior. rs. vn. paga alcista.
Exterior. " " "

Oficial

Madrid 18.—4 t.	
4 por ciento Interior.	64'75
4 por ciento Exterior.	74'70
4 por ciento Amortizable.	00'00
Billetes Hipotecarios de Cuba 86.	94'00
Id. id. id. 90.	82'00
Acciones Banco de Espa6a.	376'50
Compa6ia Arrendataria de Tabacos.	191'00
Parf a la vista.	19'05 a 18'85
L6ndres a la vista.	29'95 a 00'00
L6ndres a 60 dias vista.	00'00

Movimiento del Puerto

Entrados el 17

De Cagliari, fragata de guerra alemana «Moltke», de 14 ca6ones, 460 plazas, al mando del capitan de navio Mr. Schneida

Despachados el 18

Para Palma, vapor-correo «Nuevo Mahon6s», capitan don Francisco Salv6, con 18 tripulantes, efectos y la correspondencia.

Telegramas

DE

El Bien P6blico

No se permite su reproducci6n en esta Ciudad)

Madrid 17.—1'30 mad.

El general Weyler ha ordenado que los prisioneros sean sometidos a juicio sumarfsimo y sean juzgados militarmente todos los delitos relacionados con la guerra.

Tambien se ha ordenado la concentraci6n de los campesinos a los poblados.

Dice el parte oficial que las columnas Morenti, Molina y Lersundi han tenido varios encuentros favorables. En Poncho se rindi6 el destacamento de voluntarios a mil quinientos rebeldes.

Madrid 17.—10'15 m.

El general Barg6s lleg6 a Santiago de Cuba donde revist6 las tropas.

En la Habana se elogian los bandos publicados por el general Weyler.

M6ximo G6mez y Maceo se han aproximado sin encontrarse.

Madrid 17.—3'15 t.

Se asegura que el decreto de disoluci6n se publicar6 antes del dfa 24 del actual.

En Victoria ha sido despedido con entusiasmo el batall6n de Llerena que marcha a Cuba.

En Valencia algunas mascaradas del domingo postulaban para los heridos de Cuba.

Un violentfsimo temporal desencadenado en C6diz, cerr6 el puerto, destruyendo el puente de Arenas resultando averiados el vapor «Marsella» y el laud «Antonio», y destrozadas varias embarcaciones menores, ignor6ndose el paradero de la goleta «Juanita».

Madrid 18.—1'30 mad.

La prensa liberal contesta a los ataques que se dirigen al Sr. Sagasta diciendo que el Sr. C6novas alent6 las disidencias de los fusionistas y se vali6 de todos los medios para alcanzar el poder.

En Bilbao se ha despedido con fren6tico entusiasmo el batall6n de Garellano destinado a Cuba.

Kobe (Japon).—Han sido ejecutados dos ministros, huyendo sus compa6eros de Gabinete.

Madrid 18.—1'50 mda

Dice el parte oficial que el Batall6n de M6rida regresando despues

de los 6ltimos combates a Sancti-Spiritus fogue6 a un grupo de insurrectos haci6ndoles un muerto y tres heridos.

El destacamento de Jovellanos bati6 a la partida del cabecilla Inglesito, caus6ndole un muerto y varios heridos, entre estos al cabecilla Gil.

En Cangrejares el escuadr6n de caballerfa de Pizarro caus6 a los rebeldes cinco muertos.

Madrid 18.—9'10 m.

Los insurrectos atacaron el tren en que iba el general Echag6e, defendi6ndose heroicamente, causando a los rebeldes cinco muertos y doce heridos. La tropa no tuvo ninguna baja.

Madrid 18.—8'30 n.

La columna Segura dispers6 las partidas de Mir6, Callozo y Castillo en Lomas de la Culebra, dejando en el campo doce muertos, armas y caballos.

Madrid 19.—2'45 mda.

S6bese oficialmente que los tres prisioneros hechos en Loma de la Culebra han sido sometidos a juicios sumarfsimos.

El general Prats sorprendi6 el campamento de Morejon, Varona y Sotolongo, haci6ndoles 5 muertos. Se han librado otros combates favorables a nuestras tropas.

Dice un despacho particular que Maceo saque6 el poblado de San Antonio de las Vegas.

La prensa dice que los yankees han reclamado contra la conferencia dada por el marino Sr. Comas, por considerarla injuriosa, lo que niega el Gobierno.

En Santander, ha embarcado en el vapor «Alfonso XII» el Batall6n de Llerena.

Contin6a mejorando el vicealmirante Sr. Montojo.

Madrid 19.—10 m.

El grueso de las fuerzas que manda M6ximo Gomez y Maceo se encontraban ayer a quince kil6metros de la Habana, 6 hicieron retroceder a los campe6inos que se dirigian a dicha capital.

Madrid 19.—10'15 m.

La columna del general Arolas se acerca al grueso de los insurrectos.

El general Weyler se propone publicar nuevos bandos en6rgicos.

En el caso de que se considere necesario se proyecta la reorganizaci6n de las milicias de la Habana.

Madrid 19.—10'45 m.

Paris.—Se asegura que Mr. Bourgeois declarar6 el viernes en el Senado que unicamente reconoce la C6mara, de los diputados con derecho de derrotar al Gabinete.

Alcaldía de Mahon

Segun me participa el señor Juez de primera instancia de este partido la niñera que tiene a su servicio María Bannasar, ha encontrado por una de las calles de esta ciudad un alfiler de oro de corbata que ha puesto a mi disposición para los efectos de los artículos 615 y 616 del Código civil.

Lo que se anuncia al público para que el legítimo dueño de dicho alfiler pueda recogerlo en esta Alcaldía en donde se le entregará después de expresar las señas; quedando obligado a abonar al padre de la niñera a título de premio la décima parte del premio de la alhaja; y los gastos de anuncios.—Mahon 10 Febrero de 1896.—El Barón de las Arenas.

DON JUAN DE OLIVAR, BARON DE las Arenas, Alcalde constitucional de Mahon.

Hago saber: Que terminado el plazo de la Recaudación voluntaria del tercer trimestre de la contribución territorial é industrial del presupuesto corriente, en este distrito municipal, pueden los contribuyentes hacer efectivas sus cuotas sin recargos en la oficina que la Recaudación tiene establecida en Mahon, calle de la Infanta, número 12, durante los diez primeros días del mes de Marzo y a las horas de nueve de la mañana a la una de la tarde.

Lo que se anuncia al público para su conocimiento y en virtud de lo dispuesto en el artículo 42 de la Instrucción de 12 de Mayo de 1888.—Mahon 7 de Febrero de 1896.—El Alcalde, Las Arenas.

Administración de Consumos

DE MAHON

Se participa a los vecinos del extraradio de este término municipal que no hayan satisfecho sus cuotas que por encabezamientos y concertos les han sido señaladas para el corriente año económico, que se les concede una prórroga desde el día 16 al 25 del actual a fin de que puedan hacerlas efectivas.

Terminado el indicado plazo se procederá contra los morosos por medio del procedimiento de apremios.—Mahon 12 Febrero de 1896.—El Administrador, Juan Sintés.

Centro General de Negocios

Esta Sociedad compra el cupón de valores del Estado y locales del próximo vencimiento de 1.º de Abril.

Mahon 19 Febrero 1896.—González, Carreras y C.ª

FOTOGRAFÍAS A UNA PESETA

del tamaño 13x18 centímetros de varios carruages de la mascarada de la sociedad CENTRO CARNAVALESKO.

Femenías, Miranda 4

EN VENTA

1.º El predio «Hort des Lleó», juntamente con el llamado «Las Fontanillas» agregado al mismo, pero con esclusión de las Salinas, situado en el término de Mercadal.

2.º El predio «Espaumer vell» situado en el término de Mahon.

3.º Y la casa núm. 24 de la calle de Deyá de esta ciudad.

Informará el Notario D. Francisco Andreu.

Colocacion

La desea un joven de 19 años tanto en clase de camarero como de sirviente y cochero.

Informarán calle del Molino núm. 7 Villa-Carlos.

IMPRESA DE PAPPAL

TINTAS

negra (en botellas sifon y a granel), azul, verde, morada y encarnada; para sellos de goma, colores azul, negro, morada y encarnada.

Para alquilar

Lo está la casa de la calle de Hannover núm. 2 esquina a la Plaza de la Constitución, con todos los enseres propios para una tienda. Informes, pueblo de San Luis, calle del Cos núm. 42.

Pérdida

Se han perdido cinco cuchillas de zapatero y unas tijeras de poder que se perdieron ó en la carretera de Ciudadela ó a la entrada de esta ciudad. Se gratificará a la persona que lo entregue en la calle de San Juan número 52.

DOS

mesas para despacho una de grande y otra pequeña se venderán a un precio barato.

Informarán en esta Imprenta.

Para alquilar

Lo están los altos y los bajos, juntos ó por separado, de la casa calle de San José números 41 y 43.

Para informes calle del Angel, núm. 10.

ENÉRGICO RECONSTITUYENTE

VINO DE PEPTONA

de CHAPOTEAU

La Peptona es, á causa de su pureza, la única empleada en el Instituto Pasteur.

Este Vino contiene la carne de vaca digerida por la pepsina; es mucho más activo que los jugos y extractos de carne; nutrense con el los anémicos, convalecientes, tísicos, enfermos privados de apetito, asqueados de los alimentos ó incapaces de soportarlos, y los extenuados por el trabajo, el cansancio ó las vigias.

En PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

VIA-CRUCIS (PASOS)

Un librito en 8.º de 25 páginas, se venden en la imprenta de la calle del Bastión, núm. 39, al precio de 20 céntimos de peseta el ejemplar.

Para alquilar

Lo están los altos de la casa de la calle de San Fernando, núm. 21. Para informes en la misma calle, núm. 12.

Lo está la casa de la calle de la Iglesia, núm. 7. Para informes en la calle del Rosario, núm. 17, tienda de ropas.

Nodriz

Una mallorquina de 22 años de edad, leche de 3 meses, desea encontrar criatura para amamantar.

Vive calle Esplanada, núm. 15.

Para vender

Lo está la casa calle de San Bartolomé, núm. 19.

Informará su dueño que vive en la misma.

YESO

EN CAJONES DE 100 BARRAS á 2.50 ptas. cajon

Hojas de servicio

Listas de embarque

Fes de vida

Libretas de alquiler

Certificados de origen

Declaraciones de contribucion.

Véndense en la imprenta de M. Pappal, Bastion, núm. 39.

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD.)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez.

Arravaleta, 2 MAHON

CANET Y PONS EL BAZAR

¡¡¡Tápense que viene el frío!!!

CAPAS desde 15 Pts. UNA

¡500 CAPAS!

QUE SE HAN DE VENDER Ó REGALAR

Capas de todos precios y para todas las edades

PARA SEÑORA

Surtido de pañets para Capas.

Surtido inmenso de toda clase de telas, en algodón, hilo, ramio y seda.—Fanelas de algodón y de lana desde UNA peseta la cana.

Nueva 39 y Hannóver 18

CANET Y PONS

DOLOR DE MUELAS

Se cura con el Anti-odontálgico del Médico-Dentista D. Antonio Anglada, de Barcelona, siempre que sea nervioso.

Depósito en Mahon,

DROGUERÍA MAHONESA DE VALLS Y PONS

CALLE NUEVA.

Panadería «La Gavilla de Oro»

DE

MÁRCOS MERCADAL NETTO

Se compran trigos del país y se venden harinas, salvados y sémolas todo á precios convencionales.

ENFERMEDADES DE LA BOCA Y GARGANTA

PASTILLAS NIELK

EFICACES CONTRA LAS ANGINAS, CRUP, RONQUERA, INFLAMACION DE LA GARGANTA Y FETIDEZ DEL ALIENTO. Curan las AFTAS ó ESCORIACIONES DE LA BOCA; calman la IRRITACION producida por el uso del tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad exijase en las cajas el sello rojo con la marca de la SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPANOLA, E. FORMIGUERA Y C.ª. Se encuentran en todas las farmacias.

Imprenta de M. Pappal.—Bastion, 39.